

點滴心頭

李章哲

泳銀這時又不經大腦的去選大馬同學會會長，選上了又沒能有效處理事情，遇到一些困難之後，每天就躲起來不見人影，最後也是惡評如潮。還好，就如我第一次見到章哲在僑聯開會時的表現一樣，章哲有條不紊的領導下，僑聯有如脫胎換骨，被搞得有聲有色。

大二大三這種雲霄飛車式的起落心情，打亂了我的學習心態，在大一時讀了大二大三的課程之後那種知識的飛躍，和現在已經大三了卻是龜速的前進相比，我開始懷疑，學海無涯，我拼命的學習有用嗎？年紀越大，夢想中的時光機器卻離我越遙遠。

大四，情場的第二次失敗，大馬同學會裡的一些紛爭，讓我更萌起了放棄學業的念頭，我曾夢想時光機能讓我回到過去糾正所有不好的事情，現在看起來時光機是不可能在我有生之年完成的，一切都改變不了了，還讀來幹嘛？回去找份工作，等著死亡的那一天來臨就是了。還好章哲和友明不斷給我鼓勵和勸說，我慢慢堅持了下來。

學海無涯，自由自在沒有背負的學習也不錯。

我後來甄試進了清華物理研究所，念研究所兩年當然又是另一個艱辛的奮鬥歷程，但與大學四年比起來還是大學四年比較刻骨銘心的。所以我鼓勵所有年輕人，如果有能力，大學是你最好的選擇，那裏有你一生的朋友，有你一生難忘的回憶。

記得幾年前畢業後要離開母校時，我在僑生年度刊物上『僑刊』留著這樣一段話，

『我記得，這幾年，我讀書、我做事、我交朋友、我工作，都很幸福。這些幸福，如果要說有原由的話，大概是，和島國的人們生活在一起，其樂融融。同樣這幾年，我努力學習、我不斷成長、我變得豐富，也都因為島國人們，給我看見豐厚的人文關懷、親切的待人處事、熱情洋溢的工作態度。於是我和島國人們成了好朋友，我努力要和他們一樣，關懷土地、親切待人、認真工作。』

——紅母西哥，

HOMESICK(2003年僑刊)

年輕的十九歲，和許多人一樣，從高中畢業以後，背起行囊，離開家鄉，就這樣從故鄉來到一個陌生的地方。記得剛踏上台灣這片土地時，街坊上的中文廣告招牌，過往行人用著華語、河洛話交談著，感覺既遙遠又親切，好像從另一個家鄉到另一個家鄉，似曾相似。和大部份從馬來西亞來台留學的僑生一樣，出國留學是一圓自己人生的夢。

剛到台灣時因為遇上全球性的金融風暴，高中畢業後努力打工所存的一點錢很快就因為繳交各式各樣的費用而所剩不多，依稀記得第一次買了第一張國際電話卡打電話回去給媽媽、掛斷電話後獨自一人走向宿舍的路上，眼淚潸然而下，那是懂事以來第一次自己哭得像個淚人似的。我開始省吃檢用，每天用小記事本記下各式各樣小支出，除了簡單的三餐支出外，也很少和班上同學外出聯誼、看電影、或遊玩。我大部份時間都待在圖書館裡寫功課、閱讀各種各樣報紙雜誌書籍、有時候寫寫信。心裡清楚明白馬來西亞高中課程不及台灣來得完善、自己程度不及台灣學生，唯有靠比別人更努力、更用功，才能彌補不足、迎頭趕上。

國立中興大學

National Chung Hsing University

我喜歡在圖書館閉館後一個人靜靜地在中興湖畔看著美麗的夜景，慶幸自己當初決定不去新加坡留學，而選擇來到台灣。戒嚴後的台灣，各種言論百花齊放，在這種芬圍底下自己的視野更為開闊、思想受到不少衝擊，更為成熟穩重。我心底想，我們在接受高等教育的同時，除了汲取專業知識外，一種人格的養成應更為重要，學習關心、學習包容、學習尊重……這一門門重要的人生課，能在台灣這充滿人情味、充滿熱情的土地上相互學習、相互成長，又是何其幸運？

『要成就一株大樹，樹要能長根，進而撐起一片綠，都有賴於土地給了水、養份，於是我相信有一天你知道你在這土地吸取了養份而茁壯長大時，你就能清楚明白自己與土地的關係。』

——飛躍花香(2002年僑刊)

在母校讀書的這段日子，我常心存感激，無論是學校、師長、朋友對我們總是特別的照顧，不管是課業上、生活上的困難，抑或是人生的困惑，他們總是適時的出現，毫不猶豫地攙扶我們一把，這些人、這些事都使人感念在心坎裡頭。有時候身邊的好朋友常常會開玩笑有點不平地打趣說你看你們僑生工讀優先、福利又多，我微笑以對回答說，因為你們都是大好人，總是樂於助人、在行有餘力能為他人做一點事，不是每個地方的人們都能像你們一樣……現在回想起來，那樣的回答除了深深感激以外，實在無法用任何言語足以表達一種源自內心的感動與感佩了。多年以後，在中國讀研究所的弟弟有一次在電話裡聊起因租房和房東不愉快的經驗，他就說還是大學時在政大讀書時最好，人情味濃厚，他很想念在台灣生活的一切。這使我想起在學校讀書時回答朋友的那一段話，真實到一點也不虛假。

有時候回到母校時常和剛進入大學象牙塔的學弟妹們勉勵，大學讀書階段是人生很寶貴的歷程，在這裡遇見的人都可能成為未來進入社會後依然記掛及相互扶持的好朋友。無論遇到什麼事，讀書、社團經營、工讀，都可能是一種深刻的磨練，讓自己變得

更為完整。我們從世界各個國家千里而來，來到台灣這寶島，得到祝福及照顧，應時時勉勵自己，珍惜擁有的一切、盡本份及不負期望。

僑外生輔導室的廖松淵老師，有時提及他們小時候讀書的艱苦年代(正值台灣經濟起飛的時期)，他們這一代人因為資源少，物質貧乏，不是每個小孩都有書可以唸，所以他們格外的珍惜，因為一切得來不容易，讓我想到我們這一代的年輕人，機會多、資源多、住得好、吃得飽、穿得暖，得天獨厚。一個人的生活經驗往往決定自己對生命的態度，這是我從廖老師身上體驗到的道理。

回想在母校生活的一切，快樂歡笑、挫折悲傷……一切的過往記憶，如同每位與大人一般都將留存心底，哪日無意間從腦海翻起時，會打從心底發出會心的一笑。

